

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat hóra — — 25 K. — f.
 Három hóra — — 18 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

H I R D E T É S E K
 centiméterenként — fillér.
 Nyitári közlemények garmond
 soronként — fillér.
 Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötöttesben levő hird. iradók
 árengedelményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen
 vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket a a rekláméleket
 kiadóhivatalba kérjük átvenni.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

MADÁCH.

1923. jan. 21.-én volt 100 esztendeje, hogy megszületett az Ember tragédiája költője: Madách Imre.

Születését három hét választotta el Petőfitől. Két tündöklő csillag a magyar égen, kiknek ragyogását meglátták mindenfelé, a hol művelt, a szépet, jóért lelkesedő emberek éltek.

Dicsőségüknek fényében jól esik egy pillanatra megpihenni. Mily fel-emelő érzés, hogy az árván maradt magyar nép költője előtt meghajtják zászlójukat a kultúra nemzetei. Nem a fegyver, a hatalom, az erőszak diadalát, a diplomaciai ravasz fondorlatainak győzelmét ismerjük meg, hanem a szellem, a jóság, a szépség, a gondolat erejét és nagyságát.

Itt ebben a világban mindennek van fény, de árny oldala is. A háborút nyert népek áldoznak a hiúság oltárán, gazdagodnak földi kincsekben, álmódoznak még nagyobb hatalomról és dicsőségről. Az elnyomott népek szomorúsága, szenvedése, éjszakája azonban nem terméketlen talaj, a honnét nem várhatunk tenyészetet, hanem a legnemesebb érzéseknek a legtisztább gondolatoknak melegágya, honnét kivirul a szép, az igaz és a jó virága.

Madách a szenvedések Golgotháját járó lélek volt. S mint ilyen költője volt annak a népnek, melyre Világos után szabadt az éjszaka, a dicsőséges szabadságharc után a leveretés, az elnyomatás időszaka.

Szenvedő lelkék, elnyomott népek sokat gondolkodnak a „tragédia“ felett és hamar észreveszik az „Ember“ tragédiáját. Van valami vigasztalás a szenvedő számára, hogy a tragédia közös: mindenkinek sorsa, végzete. A szenvedés, a nyomorúság űzi, hajtja az egyesek, a népek lelkét is, hogy onnét a magasabb szempontból nézzék az élet változását, a mikor Fáraó dicsősége, Hellasz tündöklő ege, Róma nagysága, Keresztes-háboruk, a francia 1789-es forradalom s a történet minden fontosabb eseménye csak egy-egy pont, rövid pausa . . . de az élet tovább megy: emelkedés után bukás, megalázás után felmagasztaltatás. A mint ezt klasszikusan fejezi is ki Madách:

A célt tudom még százszor el nem érem
 Mit sem tesz. A cél voltaképp mi is?
 A cél megszűnt a dicső csatának,
 A cél halál, az élet küzdelem
 S az ember célja a küzdés maga.

Lehet e szenvedőre, küzködőre nagyobb bátorítás és vigasztalás: Az élet küzdelem.

De lenne e élet harc, fejlődés, haladás a földön, hogy ha csak ezt hallanók vigasztalásul: Az élet küzdelem. Ez egyszerűen a tény megállapítása. Az embert valaminek sarkálnia kell, a mi a valóságon felül emeli, a mi Isten közelébe hozza. A küzdelem mellett szüksége van a hitre. Madách örökbecsű művében az „Ember tragédiájában“ nemcsak az emberi küzdelem és harc valóságát látta meg, hanem ráutalt a hit, a bizalom fontosságára is.

Bizalom nélkül nincs élet. Ez az irányító az ismeretlen jövő felé. Nem a tudás. Mi a jövőre nézve semmit sem tudhatunk. Mert ha feltétlenül bizonyos volna megsemmisülésünk, elpusztulásunk, akkor mi sarkantyúzna tovább nagy eszmék felé? Akkor lejjebb volna fejet hajtani, letenni mindenről s várni némán a rabszolgák sorsát, életét. De így: „jövönk ködön csillogva át, ha percnyi létünk súlyától legörnyedünk, emel majd a Végtelenség érzete s ha ennek elragadna büszkesége, korlátozni fog az arasznyi lét és biztosítva áll nagyság és erő“.

Madách születésének százados évfordulóján áhitattal áldozunk a nagy költő emlékének. Az Ember tragédiája olvasásakor gondoljunk népünk szerencsétlenségére. De gondoljunk az egész emberiség tragédiájára is, amely fejlődésének új fázisához jutott. Bátorításul, vigasztalásul nem hirdethetünk boldogítóbb ígét, felemelőbb igazságot, mint a halhatatlan magyar költő:

Mondottam ember küzdj és bízva bízzál!

A világ-eseményekből.

A franciák eljárásában kapkodás észlelhető. Ily impozáns és egységes ellentállásra nem voltak elkészülve. Állandóan folynak le tartóztatások és lefoglalások, de viszont utóbb szabadon bocsátanak egyes letartóztatottakat és megszüntetik a lefoglalást. Olyan hírek is érkeznek, hogy a megszállást kiterjesztik.

Essenbe nehéz tüzéség érkezett. A városház udvarán vannak az ágyuk felállítva. A bányavezetők letartóztatása óta a hangukat izgatott. A lakosság és munkásság az utcákon hazafas dalokat énekel, jóllehet a hazafas dalokat a megszállók betiltották.

A bányamunkások szövetsége Essenben gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy passzív rezisztenciát kezdenek.

A „Matin“ szerint Ludendorff jelenlétében Münsterben katonai gyakorlatok voltak, főleg azt gyakorolták be, hogy miképpen szállítsák vonatra a münsteri pályaudvarokon a csapatokat és hadiszereket. A hadügyminisztériumból közlik, hogy az egyetlen hadmozdulat, amelyet a német csapatok a Ruhr-közélemben a legutóbbi napokban végeztek, visszavonulás a birodalom belseje felé volt.

Franciaországnak csak az a választása van, hogy vagy legyőzöttnek tekinti magát és visszavonja csapatait, vagy tovább folytatja a katonai akciókat egészen Berlinig. Mindkét esetben fölborul Európa helyzete. Ugy látszik tehát, hogy az európai háboru előestéjén vagyunk.

Párisban biztos tudomással bírnak arról, hogy a londoni és athéni kormány egyezséget kötött, mely szerint a lausannei konferencia sikertelensége esetén görög csapatok megszállják Kelettráciát és az angolok Konsztantinápoly és a tengerszorosok védelmének szembehelyezkednek Kemal pasa csapataival.

A halál hajójának lehet nevezni azt a tengertjáró gőzöst, amely napokkal ezelőtt érkezett meg a kisázsiai Samsunból Pireusba. A hajón utközben több mint ezerhatszáz utas betegedett meg tifuszban és kolerában s a betegek közül negyvenötön haltak meg utazás közben. Ezek holttestét a tengerbe dobták. A hajó megérkezésekor huszonöt súlyos beteget szállítottak ki, akik Pireusban meghaltak.

Az új török állam, amelyből a sévresi szerződés alig hagyott valamit, a lausannei béke szerint Keleti Thráciától Mezopotámiáig fog húzódni és Kelet Kisázsia hatalmas területén egy csomó nemzeti kisebbséget fog török szuverénitás alá helyezni.

A „Petit Parisien“ azt írja, hogy a francia kormány a német sztrájkfenyegetésektől nem félemlíteti meg magát és nem tart az általános sztrájktól. Belgium még szigorubb rendszabályokat akar a Ruhr-területen alkalmaztatni és a németek világháborús módszereit ajánlja a franciáknak. A bányászokat ki kell zárni a munkából, mint ahogy a németek cselekedtek Belgiumban. A legradikálisabb eszközöktől sem szabad visszariadni és a Ruhr-területet végleg el kell vágni Németország többi részétől.

A franciák és belgák elleni bojkott egyre terjed. A szállókhöz a penziók is csatlakoztak, ami 3000 franciát és 1500 belgát érint. A főiskolák elhatározták, hogy a német főiskolákon franciákat és belgákat nem engednek tanulni.

A német népjóléti miniszterium közli, hogy az éhínség okából elkövetett öngyilkosságok száma ijesztő módon nő. Az élelmiszerek rohamosan drágulnak. A hiányos élelmezés következtében keletkező betegségek járványszerűen terjednek.

A bányaképviselők elleni tárgyaláson a francia haditörvényszék a bűnösségre feltett

főkérdésre nemmel válaszolt, míg a mellék-kérdést, a rekvirálási parancs megszegését beigazoltak láttá.

Thysson Frigeyest 500.000 franc pénz-bírságra ítélte.

A zalaegerszegi internáltak felgyújtották az internáló tábort. Mindössze egy barakk égett le.

Politikai körökben feltűnést kelt az, hogy az angol külügyminiszterium azt a véleményét fejezte ki, hogy a francia kormány intéz kedési mogsértik a versaillesi szerződést és az ezért értéktelenné válik.

A franciák két három hétre jósolják a német ellenállás letörését Minden elő van készítve, hogy a francia vasutasok, műszaki tisztviselők és katonák letörjék a vasuti sztrájkot vagy a táviróhivatalok szabotálását. Poincaré militarizálni készül a Ruhr-vidék egész vasut- és posta-forgalmát

Láng és béke öltözékében.

Nagy költőnk Szarnyain mered fel haragos szavam: „Szertenézett s nem lelő honját a házában“.

Földühödő lángok táncoltak szét a föld futó sávjain egyszerre növekvő bőgő bátorsággal, hogy a hosszú fejlődés, egyenes mozgás munka lázával izmosult alkotásait fölemésztesse vad falánkságával és csapdossa ezek alkotóit lángos korbácsaival.

A vérben születő, vértől hizó lángok egyre forróbban csodásan piruló ruhákban csókolják a horizon kék ártatlanságát, hogy minden e csodás színbe boruljon s tapossa el a rideg rögökön gördülő mozgásnak jövőbe rohanó nagy tömegét. S a lángokkal simogatott életekből riadva jajgatva rohan ki a tömlőcökből zárt vér, mert a lángtömböknek élniök kellett a munkák fénylő kristályainak eltemetésére.

A mindig tanító természet csodás szokása jónak, szükegszerűnek tünteti fel e dúló lángvihart.

Fulladásó, fojtogató volt már a pornak, vonzolásaink terének legelő levegője s a természet által is helyeselt lángvihar elnyújtóza tapasztott rá, hogy magával sodorja, fölemésztesse a miázmatk titkos fézeit, fertőző szennyeket. Jövetele szükségészzerű, várakozást kielégítő. Igazolta a mámorba eső nép zajos öröme, mely jelenésének még nagy távlatában feléje nyújtotta hívogató karját. S jött, tombolt, tombol.

Mindent félelemment rázó zaklató táncai vésses ugrálását fékbe kergették a lángnak véstől rettegő szítói s átkos torkaiból szabadult hangok menekülnek szerte, hintve a béke csengő szavát.

E szépséges ritka szavak itt is, ott is öröms leplekben rohanva jelennek s a láng türelmes szolgálja riadni, ébredni kezd a kínzó kabútságából, mert zsong a fülébe az álomból felverő rázó muzsika. Főikkel az ember, hogy szertenézzen a föld kiégett véres hantjain s örüljön a béke új, fölemelő életre serkentő balzsamos leheletének.

S e dicső szavak egyre hangosabb képekre omlanak, hullanak szét, hogy teljes legyen az enyészetet takaró ujhódás s új alapokon támadó szebb élet ringjon föl ismét tarlott vonalain a forgolódo földnek.

Sűrű testekben az öröm leheletétől föl-ugorva fut ki a nép a füstölő rögök durvaságain, hogy lássa romokban ébredő valóságát. A lángok fékezett táncait festő valóságok ezek s sokan a béke visszhangját hallják benne. Az élet megmaradt roncsostete a

nagy égések riasztó színterén; de minden lépésnél újabb kint támasztó botlás, hasogató szúrás, véreknak a földön új szétterülése, úgy, hogy a füstölő hanton izzani kezdnek ismét; a levegő még mindég ájulásba döntő s mindentelē a nagy sivárság új füstölőse, lángba szaladása disziti riadt szemeink. A lenyűzött kopárságból, a fakó hantokból még nem száll föl egyre a verszagu füst. Borzadva futnak vissza egyesek régi helyeikre, nem tartja vissza a vérbe esettek heverő öröksége; csak beburkolódzni a régi kabútság titkos lepelébe, mert aludva élni nagyobb boldogság, mint lángban kincseket hajhászni.

Sokan azonban a koncokra mély szomjúsággal vágyók, a merész kapzsiak nem hátrálnak vissza a földön heverő borzalmaktól, sőt növelik, fujják a törő lángot kapzsi hajlamukkal.

A béke vakító fényében, színes öltözékben a láng tovább dacol; a gyengék, hátrálók lármázó véreivel növelik a kapzsiak, a láng futásban gyönyörködők (Nérók), hogy harsány szavaikkal körülkarolt béke, embert megváltó sorsközösség törjön föl ismét.

A béke hangjaira örülve futok ki én is a nyögő síkra, hogy öleljen az örök béke embereit, de jaj e békének, mely bosszú lángokat emel szerte s csókjával marja a békét kereső embereket, kik hazájukban kegyetlenül bontalanok.

Bányal Rezső.

Kalónfélék.

— A lévai Petőfi ünnepség. Ma egy hété aldozott a lévai közönség a legnagyobb magyar költő, Petőfi Sandor emlékének, mely alkalommal oly nagy számban jelent meg az ünneplő közönség, hogy ember-ember hátán szorongott a városháza közgyűlési termében, melynek falai között folyt le az emlékező ünnepség. Sőt még a szomszéd termek is telve voltak, hogy azok, akik be nem fértek, legalább egy-két szót hallhasanak a műsorból. A lévai Kaszinó rendezte ezt az ünnepséget s mint a város legrégebbi erkölcsi testülete így óhajtott nagyobb jelentőséget adni a lévai Petőfi ünnepségnek. A Kaszinó érdemes igazgatója, Medveczky Sandor nyitotta meg az ünnepséget tartalmas összefoglaló beszédben méltatta Petőfi életét, mint tüntető rokonszenven fel fogadott a közönség. Utánna Cziczka Angéla zongoratanárnő dirigálása mellett az ezen alkalomra alakult férfi kar Kirchner egy hangulatos dalát adta elő pompás készültséggel. Majd egy örökség melodramát hallottunk. Kesik Herold adta elő Kócinak Petőfi vonatkozása. A holt költő szerelme című költeményét, melynek zenéjét Diat szerette. A két zseni hatalmas alkotása Kesik minden gondolatot kifejező drámai erővel láttató előadásában fenomenális hatást tett. Ezután következett Kálnay Károly ref. lelkes nagyszabású ünnepi beszéde. Az előnyösen ismert szónok teljesen uralkodott a szíveken. Tartalmas, magasan szárnyaló beszéde, bensőségesség, meleg előadása a jelen szónok sikerét gyarapította. Utánna Dóka Sándor cigányzenekar kísérete mellett Petőfi dalokat énekelt. Szépen csengő lírai tenorja kellemes meglepetést keltett a terebben, úgy hogy a zajos tetszésnyilvánítás folytán műsorát meg is kellett toldania. Majd Farkas Olga szavalta el Petőfinek Szülőföldem és Jövendőlésem című két versét. Farkas Olga már nem szorul különös dicsőre. Az ő előadása mindig azonos a költő intenciójával. Egyszerű világos előadása, hangjának a szenvedélyek skáláján biztosan mozgó ereje, művészi vezetik szavát. Ugy volt ez most is s ezért teljes sikert is aratott. A kedves ünnepséget a férfi kar fejezte be három szép magyar dallal. Lehetetlen, hogy Cziczkanak ezért is különös elismerésünket ne nyilvánítsunk, hogy a rendelkezésére álló rövid idő dacára is

oly dalos kart állított egybe mely minden kritikát bátran kiált. A közönség szívélyes elismeréssel halmozta el úgy a dalosokat, mint a karmesternőt. Az ünnepség pedig emelkedett hangulatban folyt le mindvégig s a jelen voltak előtt örök emlék marad.

— Árvák színházka. A lévai nőegylet által fentartott árvaház kis növényekéi jan. 28.-án és febr. 2.-án délután 5 órakor az árvaház helyiségében farsangi ünnepséget rendeznek, mely alkalomból előadják a Kakas című kis vígjátékot. Belépő-díj: Személyenként 5 K, állóhely 2 K. Kis árváink a közönség többször tapasztalt szíves jóindulatát óhajtanák ilyképen meghálálni s hisszük, hogy a kis szívek eme kedves igyekezetét felkelti a közönség pártfogását ezuttal is.

— A pozsonyi nyugdíjas tisztviselők egyesülete lévai főszervezetének elnöksége ez uton értesíti a tagokat, hogy adományokat Alt János pénztárnok urnak (Szentháromság-tér) adhatják át és a választmány t. tagjait pedig arról, hogy ezental minden hó első vasárnapján d. e. 11 órakor a Lévai Takarékbank tanácstermében választmányi ülést tart. Ezen megállapodás szerint első legközelebbi ülését f. évi február hó 4 napján tartja meg, melyre a választmányi t. tagjait ezonnal meghívja az Elnökség.

— Tanügyi hír. Bányai Rezső főiskolai hallgató a kassai állami jogakadémia a jog és államtudományokból abszolutúriumot nyert.

— Adótisztviselők vizsgák. Stríbek László helybéli adóhivatali gyakornok a bratislavai vezérpénztügyi igazgatóság vizsgázó bizottsága előtt az adótisztviselők vizsgát sikeresen letette.

— Petőfi ünnep Zselizén. A Zselizi Kaszinóegyesület 1923. évi február hó 1.-én saját helyiségében Petőfi ünnepséget tart. Kezdeté este fél 8 órakor. Műsor után tánc. A vigalmi-bizottság a következőleg állította egybe az érdekes műsort: 1) Nyitány: elő adja a zenekar 2) Megnyitott ünnepi beszéd: Szedlacssek János. 3) Törögő szó: Szokács Antal. 4) „Jövendőlésem“ Petőfittől: Szekács Inke. 5) Petőfi dalok: éneki a kaszinói dalárda 6) Petőfittől szavalt: Szabó S. Zsigmond 7) Cselló solo (kísérettel): Psik István. 8) „Petőfi“ dr. Kersék Janostól: Szedlacssek Magduka. 9) Petőfi dalok: előadja a kaszinó énekkara. 10) Záróbeszéd. Madáchról emlékezés: Konta Dezső. 11) „Petőfi“ dr. Aizinger Lászlótól: Dely Iduska.

— Halálos baleset. Mélyen megrendítő csapás érte Lehoczky Pál, Léva város volt köztisztviselőben álló rendőrkapitányát és családját, most egy sajnálatos véletlen elragadta egyetlen fiu gyermeküket, a 14 éves Lehoczky Palikát, a lévai főgimnáziumnak szorgalmas növendékét, aki egy flóbert puszkával varjakra vadászott s véletlenül agyonlőtte magát. A fiu e hó 24.-én, délután ebéd után kiment a lévai ligeti sport egyesületi telepre s a varjak után lőtt. Egy élő sóvénykerítés mögül lopódzott a varjak közelébe, el is csatlantotta a fegyverét, de ez nem sült el. Ekkor meg akarta nézni, hogy mi történt a fegyverrel s maga felé fordította a csővét, mely abban a pillanatban elsült s a golyó a szerencsétlen fiu homlokába furódott. A közelben járó Koncz János birtokos gazda figyelmes lévén a lövés zajára odasielt s akkor látta, hogy a fiu elesett, fejéből jön a vér, de már kérdésére sem felelt, mert eszméletét veszítette. Egy fiu segítségével nyomban haza szállították s az orvosok nyomban vizsgálat alá vették, de már nem segíthettek, mert a fiu anélkül, hogy eszméletét vissza nyerte volna, meghalt. A bánatos szülők iránt az egész városban mély részvét nyilatkozott meg. Az ifju halott hült tetemét e hó 26.-án helyezték örök nyugalomra. Nyugodjék békében.

— A betyár kendője, régi jó népszinmű lesz az idei lévai farsang méltó befűjezője, amelyet a lévai iproszkör műkedvelői február hó 10.-én fognak előadni a városi színházban egy kedélyesen ligrézű farsangi estély keretében. A próbák már serényen folynak. — „A betyár kendőjét“ 1923. február 4.-én a kiskálnai tüzöltő egyesület műkedvelő gárdája is előadja.

— **A dalárda hangversenye.** Jan. hó 20-án zajlott le vegyeskara által rendezett hangverseny, melynek előkelő nivón álló műsorát szép és intelligens közönség hallgatta végig. A lévai dalárda vegyeskarát már ismerjük, jó hírnevét, szép és összetanult előadásával már régen megalapította s ez alkalommal is kiváló jelét adta annak, hogy a róla táplált jó véleményünket minden tekintetben megérdemelte. A vegyeskar nyitotta meg a műsort Fekete-Méder szép magyar népdalainak precíz előadásával. Ezután *Letocha* István Petőfi apostolának 17 részét adta elő megrázó drámai erővel. Petőfinék ez a börtön jelenete kitünőbb tolmácsolóra nem is találta. Nemkülönbön nagy sikert aratott *Kmoskó* Irén List-tarantellájának előadásával, amellyel tanubizonyosságát adta annak, hogy nem csak a zongora technikájában bir kiváló ügyességgel, de amit előad, azzal utat nyit magának a közönség szívéhez is. Ezt ismét a vegyes kar egy szép kvartettje követte, amelyet *Kmoskó* Irén diskre zongora kísérete tett még kedvesebbé. Ugyancsak a dalárda jött a színpadra szünet után s *Bizet* Carmen operájából a Pastorálét, ezt a kiváló zenei tudást igénylő darabot adta elő. Pompásan összetanulva minden hangnem a legszavatosabban érvényesült s *Heckmann* István karnagy büszke lehet arra a szívélyes óvációra, amelyben őt és a vegyes kart a közönség reszesítette. Kiváló műelővezető volt része ezután a közönségnek, melynek egy ritka szép zongora négyest volt alkalma hallani, amelynek *Kmoskó* Irén zongorán, *Grimm* György hegedűn, *Prosek* J. brácsán és dr. *Lakner* Zoltán kis bőgőn játszottak. A három tételből álló négyes Beethoven egyik legszebb alkotása, s az előadók annak minden szépségét kifejezésre juttatták. Utána *Farkas* Olga jött a függöny elé s frenetikus tetszés mellett elszavalta Kersék Jánosnak Petőfi című ódáját, melyet a szerző a száz éves jubileumi ünnepekké alkalmából írt. A műsort ismét a dalárda fejezte be Petőfi-Fortuner: Mi volt nekem a szerelem című dalával, mellyel ismét babérait gyarapította. A műsor után reggelig tánc volt.

— **A lévai iparos olvasóör nem ma, hanem f. évi február hó 4-én tartja meg évi rendes közgyűlést, melyre a tagok ez uton is meghívottak.**

Haláleset. Öv. Gápel Jánosné szül. Holya Mária okl. szülésznő, mint részvétellel értesülünk e hó 25-én 71 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Kedves, jómódú, gyermekeiért élő asszony volt, ki hosszú özvegyeége alatt vasszorgalommal s igazi keresztény szeretettel nevelte gyermekeit, később kicsi unokáit, kik írva kísérték az áldott lelkű nagymamát utolsó utjára. Temetése e hó 26-án ment végbe nagy részvétellel. Két fia János és Sándor, menyei, unokái gyászolták, kik a jó édes anya elhunytáról a következő gyászjelentést adták ki: Alulírottak magunk és az összes rokonok nevében fájó szívvel jelentjük, hogy szeretett drága jó anyánk, nagyanyánk és anyósunk öv. Gápel Jánosné szül. Holya Mária f. évi január hó 25-én reggel 6 óraker hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után, élete 71-ik évében elhunyt. A megboldogult hűlt tetemét elmentő áldozat f. évi január hó 27-én reggel 7 óraker lesz a lévai r. kath. plebánia templomban a Mindenhatónak bemutatva. Léva, 1928 január hó 25-én Drága halottunk nyugodjal békében! Gápel János és Sándor gyermekei. Gápel Jánosné sz. Sellinger Julia Gápel Sándorné sz. Sellinger Vilma menyei. Gápel Ferencz Gápel Sándor, Gápel Mariska Gápel Pistike unokái.

— **A kath. kör szokásos február 2-i farsangi bálját teaesztílyel egybekötve saját helyiségeiben ez idén is megtartja.** Belépti-díj tetszés szerint. Pontos és mindenkit kielégítő kiszolgálásról gondoskodás történt. Mivel külön meghívók nem bocsátattak ki, tagjait, kik kedélyesen akarnak elszórakozni, ez uton hívja meg a Vezetőség.

— **Eljegyzés.** Hecht Rózi Alapól és Dr. Holzer Zseliz jegyesek.

— **A lévai köztestény munkás-egyesület** ez idei közgyűlése a legnagyobb béke és együtértés jegyében folyt le. A mult évi szárazmadás előterjesztése után — mely a legszobó eredménnyel zárult le — elnök kijelenti, hogy az elmúlt év legnagyobb eredménye a már már veszélyessé vált szét-huzás megszüntetése volt. Felhívja a tagok figyelmét, hogy ki ki saját körében hasonn oda, hogy azok, kik keresztények és közénk való, minél előbb tagjai legyenek egyesületünknek, mely hivatva van az egyetértést és szeretetet ápolni és terjeszteni. Majd meg-ejtődtek a választások. Elnök: Föt. Rónay János, alelnök: Dokupil Nándor, titkár: Kinc-cok Gyula, pénztárnok: ifj. Horváth Imre, gondnok: id. Kalocsay Gyula, jegyző: Bartos Sándor. — Választmány: Abaffi Béla, Bélik József I., Hagony István, Ledényi István, Lohoczky Béla, Lengyel József, Máté Lajos, Mészáros Ignác, Misik Antal, Nagy Béla, Pollak János, Rajk József, Schwarcz János, Styipka Gusztáv és Sztruhár Béla. — Szám-vizsgálók: Zahorák József, Letocha István és Suhala István. — Borbizottság: Melicher Sándor, Misik Antal és Kincsock Gyula. — E helyütt említtük meg, hogy az Egyesület farsangi mulatsága febr. 4-én est fel 8 óraker kezdődik. Szinre kerül: Olman Lajos „Árva Bandi” című népszimnűve 3 felv. énekekkel. Főpróba febr. 2-án d. u. 4 óraker az Egyesület helyiségeiben megtekinthető.

— **Nagysalló és vidéke** ipartársulat f. év február hó 10-én, Hőnyi Sándor dísz-teremben, kabarélval egybekötött nagy tar-sangi mulatságot rendez, amelyre az érdeklődők figyelmét ez uton hívja fel a vigalmi bizottság.

— **Eljegyzés.** Freud Miksa vegyész-mérnök Budapest, Róth Jolánka Léva jegyesek. Minden külön értesítés helyett. — (Mult heti számunkban tévesen Róth Janka lett jelezve.)

— **Postabélyegekről.** 1923. február 1-én érvényüket veszítik a következő posta-bélyegek: 100 f. sötétzürke, 150 f. piros, 185 f. narancssárga, 250 f. sötét zöld, 300 f. piros, 400 f. sötét szürke, 500 f. zöld, 600 f. lila, 125 f. kék, 500 f. sötétkék, 1000 f. sötét szürke. Ezen postabélyegek becsere-lhetők a helybeli postahivatalnál 1923. február hó 1-től, 1923. február hó 21-ig.

— **Állami nyugdíjasok drágasági pótléka.** A pénzügyminisztérium 1922 dec. 20-án kelt 394. számú törvény végrehajtási utasításával a következőket rendeli: Az 1923. január 1-ével nyugdíjazott állami alkalma-zottak, valamint ezeknek hátramaradtjai és az olyan állami alkalmazottak hátramaradtjai, akik működésük ideje alatt 1923 január elseje előtt elhaltak, abban az esetben, ha a csehszlovák köztársaságban laknak és nyug-díj, illetve elutási illeteik az országos pénzügyi hatóság valamelyik nyugdíjszámfejtő hivatalnál elő vannak írva, igényeiket a ma-gasabb családi osztálybeli drágasági pótlé-kekre, valamint a gyermeksegélyekre az illető hivatalnál bélyegtelen bejelentéssel kell, hogy érvényesítsék. A bejelentéshez, amelyben a számfejtő lap számát meg kell jelölni és a következő mellékleteket kell csatolni: 1. A feleség drágasági pótlékainál: a házasság-levelet, a lelkeszi-, illetve anyakönyvi hivatal igazolását a házastársak együttéléséről, to-vábbá a községi előjáróság vagy politikai hatóság igazolását arról, hogy a feleség önál-lóan nem keresetkepes és arról, hogy sem működési, sem nyugdíjilleteket közszol-galmati vagy ehhez hasonló állásból nem huz, elvált házaseleknél igazolás arról, hogy a nyugdíjas feleségének eltartási díját fizetni köteles és milyen összegben. 2. Gyermekek drágasági pótlékánál: a keresztlevelet, a községi előjáróság vagy politikai htoóság igazolását arról, hogy a gyermekek kereset nélkül vannak és az apjuknál (anyjuk vagy gyámjuk) ellátatlan élelmezésben állanak, vagy mióta kinél és milyen természetben járandóságokkal vannak foglalkoztatva. Ellátatlan 18 éven felüli gyermekeknél, ha tanulmányait folytatják, az illető intézet igazolását arról, hogy milyen eredménnyel tanulnak, mikor kezdték el tanulmányaikat és melyik évfolyamban vannak. Vagy, ha elme-zavar vagy testi törődöttség miatt kereset-képtelenek, akkor ezt a körülményt, valamint

a vagyontalanságot igazolni kell. Továbbá valamennyi fogadott, házasságon kívüli és gyámgyermeknél, amennyiben a nyugdíjelő-írások szerint illetékképesek, még azt az igazolást is, hogy vagyontalanok. A kik az említett bejelentést február 15-ig elmulasztják, azoknál a drágasági pótlékokat és a családtagok segélyét be fogják szüntetni.

— **Ujvári estélye.** Szép számú közön-ség előtt tett tanulságot *Ujvári* Péter 25-én este az izr. hitközség nagy tanácstermében az ő kitünő hírnevét megalapító írői tehet-ségéről. A háborus aránytalan vagyoni eltoló-dás okozta jellembe és életmódbeli változá-sokat éles szatírával bírálta egész estén át, amely az ő szereplőinek felszégességével, a nagyúri élet iránti járatlanságával mindvégig mosolyt csalt az arcokra. Szókinckekben gazdag és szabatos magyaros előadása minden-kiben sejtette a nagy író, aki egy igen kellemes estét szerzett nagyszámú hallga-tóságának és nevének híret nagy mértékben emelte.

— **A XVIII. vármegye.** Az új vár-megyei beosztást most közli a XVIII. vár-megye hivatalos lapjának (uradné Noviny Zúpy XVIII) január 15-én megjelent 1. 2. száma. Az új vármegye magában foglalja a régi Barsvármegyét majdnem egészen, székhelye Zólyom. A megyének összesen 13 járása van, ezek: 1. Besztercebánya, 2. Selmecbánya, 3. Brezno, 4. Garamszentkereszt, 5. Korpona, 6. Léva, 7. Losonc, 8. Kékkő, 9. Ujbánya, 10. Rima Szombat, 11. Feled, 12. Zseliz, 13. Zólyom. A lévai járáshoz tartoznak: 1., a volt lévai járásból: Garam-ujfalva, Garamapáti, Garamkeszi, Solymos Nagy és Kis-Koszmály, Ó és Ujbars, Garam-kelecsény, Garamszőlős, Csejkő, Tolmács, Vámosladány, Léva, Kisóvár, Alsó- és Felső-Szecsze, Nagydó, Nagy- és Kis-Kálna, Garam-lók, Marosfalva; a báti járásból átcsovalto-tott: Alsó- és Felső-Almás, Bagonya, Pecseny, Bát, Étesfalva, Alsó- és Felső Zsember, Bori, Kálna-Borfó, Tegzes Borfó, Dalmad, Nádas, Bakabánya, Derzenye, Alsó-Felső Prandorf, Csank, Horhi, Kis- és Nagy-Ker-eskény, Kiskér és Varsány. A zselizi járáshoz tartoznak a lévai járásból: Csata, Oroszka, Garamszentgyörgy, Lekér, Garamdamás, Garamvezekény, Agó, Málás, Hólvény, End-réd, Nagy-Salló, Kis Salló, Nemesorosi Szódó, Kis- és Nagy Sáro, Alsó és Felső-Várad, Tőre, Zseliz, Nyír, Bajka és Garammikola s ezen kívül az egész ipolypásztói járás. A *garamszentkereszt* járás: Felső-Besenyő, Felső-Tárnok, Dallos, Karvaly, Jaina, Kelecsény, Koszorus. Ó Körmöcske, Szent Kereszt, János Gyarmat, Bartos, Uj-Gyarmat, Nagy-Lócsa, Kis Lócsa, Lutilla, Tormáskert, Kiszel-sza, Mogyorómál, Garamkürtös, Ladomer, Felsőapáti, Mailath, Saskóváralja, Garammind-szent. Az *ujbányai* járás az eddigi ujbányai járási községekből áll. A XVIII. vármegye zsupánja dr. *Szlavik* György. A lévai járás főnök (naclélnik) dr. *Zostyák* András, a zselizi *Patzkó* Béla, a garamszentkereszt járásé *Janecsek* Antal, az ujbányaié *Záborszky* Vilmos.

— **Ki részesülhet a katonai szol-galmati kötelezettség tekintetében kedvezményben?** I. Az 1922. évi dec. hó 7-én 370 sz. Sb z. a. n. szám alatt kelt te értelmében, legkevesebb 6 havi szolgalt után tartósan szabadsághozható: a) Család-mentesek. b) Oly kisbirtokok tulaj-donosai, akiknek birtokuk régen van a család tulajdonában és öröklés útján jutottak hozzá. c) Kisiparosok és kiskereskedők, kiknek jöve-delme nem engedi meg, hogy segédeket al-kalmazzanak, legfeljebb 1 alkalmazottjuk van, de az általuk fizetett jövedelmi adó nem lépi túl az évi 80.— Kc-t. d) Ipari és gazdasági munkások, ha családjuk megélhetése az ő munkájuktól függ, még az esetben is, ha a család több tagja is keres, de keresetük nem fedezi a feltétlen szükségletet. e) Felsőbb iskolák hallgatói, akik bizonyítani tudják, hogy az előadásokat rendszeresen hallgatják, tanulnak és nem élnék vagyonuk jövedel-méből. A szolg. kötelezettség tekintetében az 1923. apr. 1-től számítandó kedvezményben azok is részesülhetnek, akik 1922. okt. 1-én vagy azelőtt lettek beosztva. Jövőben, kedvezményben csak a legáltalabb sorozási évfolyam tagjai részesülhetnek, de ezek kör-

SPORT.

vénye is csak az esetben vétetik figyelembe, ha azt a sorozás megejtése után legkésőbb 1 hónap múlva adják be. Később beadott kérvények csak úgy lesznek figyelembe véve, ha a késedelem kevéssé indokoltatik. — A kérvényeket az 1923 apr. 1-től kezdődő kedvezményre vonatkozólag, legkésőbb 1923 febr. 27-ig kell beadni, hogy azonban a kérelmek gyorsan és simán intéztessenek el, ajánlatos azokat minél előbb benyújtani. Kérvényeket az I. megyei közigazgatási hatóságnál kell benyújtani, ott, ahol a besorozott, bevonulása előtt állandóan tartózkodott. Ha a besorozott maga nyújtja be a kérvényt, nem köteles a szolgálati utat betartani, hanem a kérvényt szintén fenti közg. hatóságnál nyújtja be. Jövőben a kérvények a sorozás megejtése után 1 hónapon belül nyújtandók be.

— **Eldő vadásztőképek.** A nemzetvédelmi miniszterium elad nagyobb mennyiségű vadásztőkényt. Közlebbit a hivatalos lapban.

— **A keresztényszocialisták országos központja** arról értesít bennünket, hogy az „Az Est” címen megjelenni akaró lappal a Keresztényszocialista párt semminemű összeköttetésben nem áll, ellenben a lap mögött álló egyének a párt nevével visszaélve kívánnak maguk és kétes vállalatuk részére hangulatot kelteni, miből azt következteti, hogy a kormánynak egy újabb lap-alapításáról van szó.

— **Olosbó lett a levéltávirat.** A postaügyi miniszterium közli: A levéltávirat díja 1923. február 1-től szavanként tíz fillér lesz. Egy távirat legkisebb díja 4 korona.

A közönség köréből.

A Nyitrai megyei Szemle december 3-iki számában olvassuk Trencsénmegye eltörlésének híret és egyik hü fának neheztelését, azon letargia fölött, amellyel a megye közönsége a gyászhirot veszi Bizony Trencsénmegye multja fényes, tündökölő volt. Onnét tekint ránk le Chák Máté alakja, a nagy Stibor a Vág folyó kapitánya. Trencsén várából lépett Zapolyai János a magyar trónra, közel harmadfél évszázados ott residált az llyésházi család, amely pályáját a nádorságnál kezdte. Királyok, fejedelmek találkozhely Trencsén volt; lakosságának számtalan kimagasíto alakja a történelemben még van örökítve és ma? Mindez örök feledésbe menjen? Igaz, a régi vármegye hatalmas phalanxa igen megfogott, de van még belőle. Ha végig nézünk a Vág mentén és a kies mellékvölgyekben, ott találunk a régi dicsőség hirdetőiből, van még Pongrácz, Zsy, Latkocz, Rakovszky, Reviczky, Ozsoluczky, Szilvay, Nemák, Sipky, Mednyánszky, Vektor, Marsovszky, Décsy stb. Budetin várában még Csáky ül, Ovár még Pongráczot urálja, az am, de ezek már nem érzik a hivatást magukban sikra szállani a megye édekében, olyan megyében, a melynek virilistái közt csak „Schlesinger“ 24 számítottak. Az új magyaroknak nincs érzékük a régi dicsőség iránt, azért meg kell halnia.

Körmöcz, 1922. december.

Szerémi.

Gyászköszönet nyilvánítás.

Mindazon j barátoknak és ismerősöknek, kik felejthetetlen fiunk elhunytá alkalmából mélységes fájdalomunkat részt vettek, fogadják ez uton halás köszönetünket.

Levice 1923 január hó 27-én.

Lehotzky Pál és családja.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon tisztviselő társainknak, jó barátainknak és ismerőseinknek, kik felejthetetlen kis fiunk elhunytá alkalmából mélységes fájdalomunkat enyhíteni és őt utolsó útjára kísélni szivesek voltak, ez uton is mondunk halás köszönetet.

Tóth Antal városi tisztviselő és családja.

A Lévai Sport Club, mint jeleztük volt február hó 3 án tartja egyetlen estélyét, a minden farsangban rendezett nagy álarcos jelmezbált.

A bál iránt mindenütt az összes társadalmi körökben oly nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy az estély erkölcsi sikere és a Club anyagi ügyeinek sanálása már előre is biztosítja van.

A meghívó ellenőrző szelvénye a pénzárnál belépéskor felmutatandó és a jelmezsek a kíséretben Dr. Boieman János főorvos ur vezetésével működő igazoló bizottság által igazolatva lesznek.

A jelmezsek felvonulását hihetetlen farsangi meglepetések fogják tarkítani és a humort meg a jókedvet fokozni.

Mivel a Club vezetősége és vigalmi bizottsága különös gondot fordít arra, hogy a lehetőséghez képest mindenki kapjon meghívót, ezután is felhívjuk mindazok figyelmét, kik tévedésből meghívót nem kaptak, hogy forduljanak a rendezőség bármely tagjához, hogy a meghívó még idejekorán kézbesítetű legyen.

Pályolyok elővételben Schulcz Ignác urnál kaphatók.

Hirdetmény

a nyugdíjbiztosítási törvényről.

A magán és némely közszolgálatban alkalmazottak nyugdíjbiztosításáról szóló 1906 december 5. törvény (birod. t. 1907 1. sz.) az 1914. június 25. csász. rendelettel (bir. t. 138. sz.) való módosításában meg lett változtatva az 1920. február 5. törvénytel (törv. és rend. t. 89. sz.) mely 1920 július 1-én ki lett terjesztve Szlovenszkóra és Podkarpatszka Ruszra

Ezen törvény szerint az, aki 16 életévét betöltötte és szolgálati viszonyban van Cseh-szlovák köztársaságban, amennyiben nem működik mint munkás avagy tanonc, vagy nem teljesít túlnyomó részben alárendelt munkát, mint szolgai, napzámosi vagy olyan szolgálatokat, melyek teljesítői a bir t 1910 jan 16 ról 20. sz. törvény szerint nem számítottak kereskedő segédek közé, biztosításra köteles. Minden más alkalmazott alá van rendelve a biztosításnak. Vezető és hivatalnok személyeken tanítókon, nevelőkön, rajzolókon, zenészeken, könyvelőkön, irodahivatali alkalmazottakon (írnokok és írónok) kívül különösen.

a) kereskedő segédek akár hogy is neveztesse, elárusító, elárusítónok, segédek, írónok, kirakatrendezők és díszítők, pénztárosok, számlagyűzők, pénzbehajtók, számvivők, elszállítók, raktárosok, ügyvivők, utazók, úgynökök volonterek fizetés nélküli gyakornokok és hasonlók;

b) felügyelő személyzet akármelyik vállalkozási szakban, földművelésben, erdőszetben, bányászásban, keresetágnban. kereskedelemben humánus, társadalmi és egyéb kereset nélküli intézetekben és vállalatokban, mint pl: sáfárok, majorosok, erdőcsőszők, halászmesterek, mérlegesek, felügyelők, aknászok, mászók, lómesterek, művezetők, építésintézők, pallérok, mesterek, földmőlárok, serfűzők, pincemesterek, ápoló szakszemélyzet stb.);

c) ipari munkákban szakképzett egyének akik oly önálló felelős munkát végeznek, melynél a szellemi tevékenység nagyobb a kézi munkánál, mint mintázók és rajzolóak a gépészetben, mintázók és metszők a textiliparban, áruvizsgálók, finom mechanikusok és hasonlók.

Az idézett törvény 2. § utolsó bekezdése szerint a munkaadó köteles biztosítás alól kivont alkalmazottakat is (vagyis 50. évet mult és rokkanti jövedelmet élvező egyének) bejelenteni és a munkaadókra eső bizt. díj hányadát foglalkozásnéküliek segély-alapjára befizetni.

Biztosításra köteles egyének az idézett törv. 3. § ban évi járandóságuk szerint be vannak osztva tizenhat fizetési osztályba és pedig:

Osztály	Évi járandóságok	Havibizt díja
I.	900 Kc-ig	6 Kc
II.	900 Kc-tól 1200	9
III.	1200 " 1800	12
IV.	1800 " 2400	18
V.	2400 " 3000	24
VI.	3000 " 3600	30
VII.	3600 " 4200	36
VIII.	4200 " 4800	42
IX.	4800 " 5400	48
X.	5400 " 6000	54
XI.	6000 " 6600	60
XII.	6600 " 7200	66
XIII.	7200 " 7800	72
XIV.	7800 " 8400	78
XV.	8400 " 9000	84
XVI.	9000 " —	90

Az I.—IV. osztályban a havi bizt. díj $\frac{2}{3}$ a munkaadóra $\frac{1}{3}$ az alkalmazottra, V. XVI. osztályokban mindegyikre $\frac{1}{2}$ esik.

Ha az egész beszámítható fizetés évenként 600 — Kc-t sem éri el, vagy ha csak természetbeli járandóságokból áll, az egész bizt. díjat a munkaadó magából fizeti (33 §. 2. bek.).

Az összes bárhogyan megnevezett szolgálati járandóságok (fizetés, lakbérilletmény, tevékenységi, működési, háborús, drágasági, bevásárlási, stb. pótlékok), akár készpénzben vagy természetben fizetett, akár határozott összegben meg vannak állapítva, vagy váltózekonyak, akár szerződésesek vagy szerződés nélküliek, de rendszeresen ismétlődnek (megjutalmazások, utévi jutalom), mint fizetés részek számítottak be.

Határozott járandóságok évre kiszámított részzel számítottak be, és hogy naponként, hetenkint, havonként vagy negyedévenként fizetettek, nem határoz. Változókon járandóságok a megelőző 3 évben kifizetett részletek átlagával számítottak, vagy ha a szolgálati viszony rövidebb idejű, ebben a rövidebb időben kifizetett részletek átlagával Ha az átlagot nem lehet megállapítani, a határozott járandóságok egy-ötödével számítottak be.

Kifejezetten figyelmeztetnek a munkaadók és alkalmazottak a nyugdíj törvény 73. § 7. bek. rendelkezésére, mely szerint a biztosítás bekövetkezése után semminemű bejelentések nem eszközölhetők és ez ideig be nem jelentett körülményeknek a biztosítási igényre nézve már nincs befolyásuk. Az idézett törvény 81 — 84 §-ai büntetési következményeinek kockázatán kívül a munkaadóra nézve polgári igény vesztése a kárterítésre, az alkalmazottakra és hátrahagyottakra nézve igényvesztés áll be. Tehát a munkaadók és alkalmazottak érdekében áll, hogy minden bejelentés pontosan a törvény szerint az összes biztósításra döntőhatályu adatok feltüntetésével történjen. Kétséges esetekben a hivatalok előre megadják a szükséges tájékoztatókat.

Alulírott országos hivatal ezennel felhívja az összes munkaadókat, akik ezen törvény szerint nyugdíjbiztosításra köteles egyéneket alkalmaztatnak, hogy ezen alkalmazottak bejelentését — kikérve az országos hivataltól a szükséges mintákat — azonnal hajtsák végre.

Általános nyugdíjintézet országos hivatala Szlovenszko és Podkarpatszka Rusz részére.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1923. évi január hó 21-től — január hó 28-ig.

Születés.

Szítka István Gáspár Mária fiú Árpád László — Koncz József Markó Mária leány Ilona. — Csontó Károly Galambos Eszter fiú Károly Lajos.

Házasság.

Özv. Breier József Specktenhauser Mária rkth. — Özv. Kecsek Elemér Juhász Julianna rkth. ref.

Halálozás.

Faufeder Ignác 62 éves veserák. — Tóth Zoltán 17 hó agyhártá gyulladás — Ifj. Lehotzky Pál 1b éves Vétietlen balcsat lövés folytán. — Özv. Jánosné 70 éves agyszél.

Tannó NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében felvételik.

Nyilttér.*)

Válaszom

a „Frankfurti“ bizt. r. t. léval vezérképviselőségének a „Bars“ f. hó 21-iki kiadásának nyilttérli sürgős figyelmeztetésére.

Határozottan visszautasítom mindazon vádakot, melyeket a cikk felsorol és ezekért a megtorló törvényes eljárás már megindítottam. Nem hagytam adósságokat, midőn per útján Kő 13.092-t követelték, nem okozhattam károkat, mert ez állásomba került volna, a céget hűtlenül nem hagyhattam el mert a „Frankfurti“ Slovenskóban 1923 jan. 1-ével megszűnt. Volt intézetemet szerződésesség miatt hagytam el. A „Garantia“ mint a „Frankfurti“ állítólagos jogutódja még pár nappal a cikk megjelenése előtt ajánlatot tett, hogy maradjak náluk, melyet azonban alapos megfontolás után visszautasítottam. Már ezzel bizonyítottam, a „Frankfurti“ állításának helytelenségét, mert máskülönb nem kaptam volna úgy „Garantiát“ től ajánlatot mint más társaságoktól, hogy náluk szolgálatba lépjek.

Feljegyzéseket sem tulajdonítottam el, mert a nyomtatványokat melyekkel dolgoztam visszaadtam, s különben is ezen nyomtatványokat más intézet nem használhatja legfeljebb fűtésre. A pénz felvételre való óvatás és valamint fenti intézetre vonatkozó esetleges kijelentéseim feltételezésére csak a vezetőség rosszakaratára és alopatalanul sértő szándékára vezethető vissza. Nem méltányolják, hogy cégüket Bars megyében magam vezetem és szervezem be, s ők csak a készbe ültek. Egyáltalában a tisztviselőkkel való bánásmód még a gentry világba vezethető vissza, mert csak kihasználnák és kifacsarják mint egy citromot és aztán eldobják. Bizonyítja a volt tisztviselők gárdája Szemes Ignác, István, Orosz, Szilassy, kik részleges járandóságukat csak per útján tudták behajtatni. Igaz, hogy finanszírozás oly nyomorultul állott az itteni képviselő, hogy a felek jégváltóit kellett a bankoknál leszámíttatni. Még hitelezőknek perelni kellett, hogy járandóságukat megkapják. Sajnos részem volt két ízben végrehajtáson jelen lenni, melyet a képviselőt ellen vezettek. Ezen ügyeket palástoltam s az intézet érdekeit védtem a mai napig még becsmerő vádakkal nem támadták existenciámat a fenti cikkben, védekezésül vagyok kénytelen feltárni.

Ezen tények alapján nem fogadtam el a „Garantia“ ajánlatát, mert nem tudok megbízni egy intézet utódjában, mely elődjének helytelen üzletmenetét még a slovenskói teljhatalmú minister is kifogásolja a 11.111/Prás. 1922 okt. 1-én kelt leírataiban s az intézet működését csak törvény hiányában nem állt jogában azonnal beszüntetni. Természetes feleimet is felvilágosítottam a tényről és esetleges bizonytalan helyzetükről, mert ezt becsületbeli kötelességemnek tartom, kik hozzám bizalommal viseltettek. Ilyképen győződtem meg, hogy úgy a tisztviselőkre mint a felekre nézve a régi jól bevezetett kartell-társaságok a legmegbízhatóbbak, nem pedig a ma létezők és holnap megszűnők. Magam is az „ADRIA“ biztosítóhoz léptem át és kérem volt feleim további bizalmát, mert velük szemben is saját érdekükben akarok cselekedni. A „kisgazda párt“ tagjai ugyanazt a kedvezményt sőt tán nagyobbát élvezik, mint a „Garantiát“-nál.

Megjegyzem, nagyon fájhat a volt társaságoknak állítólagos hűtlen elhagyásom, s csak az írántam való féltelmében eszelte ki, ezen valótlán vádakot, számítva, hogy Léván egy nagy konkurrenstenél megszabadulna, de célt tévesztett, mert én továbbra is itt maradok feleim javára s nyugodtan várom a cikkben beígért megtorló eljárást. Különbösen részemről becsületeltetés, rágalmozás és existenciamegrontás címén a törvényes eljárást megindítottam, miért további hírlapi polémiákba nem vagyok hajlandó bocsátkozni.

Zimák József

a „Frankfurti“ léval főügynökségének volt titkára, jelenleg az „Adria“ biztosító főtisztviselője.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Bocsánat kérés!

A mult december hó 27-én este 8 órakor a Köztársaságtéri tüzeset alkalmával, nemkülönb a folyó hó 16-án történt összeszólalkozás alkalmával Stefanovich Titusz urat megsértettem — amelyek felett sajnálkozásomat fejezem ki és ezért a sértett úrtól bocsánatot kérek.

Léva, 1923. január hó 25-én.

Jakab István.

Jótekonyság.

Névtelen 20 koronát; K. M. D. jellegű ismeretlen Magyaráról pedig 10 koronát küldött mint elköszött virágzait. Köszönjük szépen! Egyben jelezzük, hogy Ondrejkovics Testvérektől kaptuk azt az öt métermázsa tűzfát, mely névtelen cím alatt lett nyugtázva.

Január hó folyamán a tüdőbetegkórosok intézet részére adakoztak: Egy tarokk társaság 10 kor. N. N. vidéki 100 kor. Kern Testvérek 100 kor. Gang Lonezika 20 kor. Bem Antal Hontkiskéri tanító gyűjtése 91 K. Egy jótekonny lévai hölgy 50 koronát. Lévai névtelen 5 q tűzfát.

Öt árva részére még beérkezett: N. N. 10 kor., N. N. Nagykálna 80 kor., Duba Andrásné 5 kor., Duba Jánosné 10 kilo liszt, Pomothy Istvánné 7 kilo cziczor borsó — mind a három Hontvarsányi. Mult heti kimutatásba sajtóhiba csuszott be, nem öt kilo zair, hanem 5 kilo liszt volt az adomány; továbbá Dóka István Nagysálló 20 K. Csiffary Flórián Damásd 10 K. Breznay Pálné Ipoly-ság 100 K.

Fogadják mindannyian intézetünk halás köszönetét és elismerését.

Dr. Frommer Ignác.

MEGHÍVÓ.

Az országos vendéglős és kávéipar szövetség levelei körzete ez év február 1-én (csütörtökön) reggel 9 órakor tartja a Városi Vigadóban

évi rendes beszámoló közgyűlést.

Tekintettel több fontos ügy tárgyalására a t. kartársakat teljes számban meghívja

Léva, 1923. január 19.

Adler László Stránszky Bernát
titkár. elnök.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Ghimessy-féle földék, szőlők és ház minden elfogadható áron eladó. Bővebbet GHIMESSY MIHÁLY szabó üzletében Léva. 107

Eladó ház. Léva, Damjanich-utca 6 számú ház minden elfogadható áron eladó. 108

Alkalmazást keres egy középkorú övezgyászony gazdasszonynak vagy gyermekek mellé. Cim PLEVA PETERNÉ Léva, Bottká utca 17. 98

Száraz bükk tűzfát ölenként vagy felaprítva bármily mennyiségben házhöz szállítok. MALOIER ÁGOST fakereskedő, Szepesi-utca 22 és Csepregi-utca. 102

Keresek magyarul és szlovákul értő perfect gépirót, vagy gépirónót Underwood géphez. Dr. P Á R T O S ügyvéd Léva.

Egy fiú szobafestő tanulónak felvétetik. TAKÁCS MIHÁLY Léva, Szepesi-utca 11. 101

Eladó teljesen jó karban levő férfi ruha nagyon olcsón Zöldkert utca 11.

Egy aranyóra és aranylánc eladó. Cim a kiadóban. 108

Méheszetem egy részének felosztása miatt több kaptár és kitelelt méhesalád kiépített keretekkel családunkint 200 K. ért el a d o. SZARKA ZSIGMOND tanító Szódó. 150

Molnárok figyelmébe ajánlom: 1 drb. ujonnan készült liszt cilindert és 6 drb. amerikai rendszerű méh kaptárt Kapható: Léva, Bottká utca 16 szám. 87

Élő ponty halak bármely órában kaphatók MÉSZÁROS LAJOS halásznál, Léva. 81

Szánkó jó karban, vasalva eladó. HEYDRICH erdőmesternél, Zselizén. 65

Varróleány házakhoz ajánlok; vállajla kosztim, estélyi ruhák és házi ruhák varrást Koháry utca 56. M. ANNA. 74

Teljesen jókarban levő Bösendorfer zongora; egy argaman szőnyeg; modern hibátlan dohányzsinű püsz úriszoba garnitúra, helyszűke miatt eladó ARANYOSMÁRÓTON özv. KRAICZ ERNŐNÉNÉL.

Elsőrendű új „Schunda“ cimbalom sürgősen eladó. BORCSÁNYI és CSERNÁK cégnél. 63

Cslo: 100/1922 ezek

Licitačný oznam.

Podpisany súdni exekutor v smysle 102. §-u LX. zák. čl. z. r. 1881 poťažne 19 §-u XLI. zák. čl. z. r. 1908 týmto verejne oznamuje, že nasledkom výroku Kremnického okresného súdu číslo 1611/1922. k dobru Kassai könyvnyomda zastupovaného skrze pravotára Dr. Miksa Elkan do výšky 6451 kor. 80 hal a prísl., cestou uhradzo-vacej exekúcie prevedenéj dňa 24. aug. 1922. zhabané na 4000 kor. odhadnuté nasledovne movitosti, a to: 1 fortepián na vereinej licitácii sa vypredajú.

Na prevadenie licitácie, nasledkom Kremnického okresného súdu číslo 1611/1922. do výšky 6451 kor. 80 hal poťažadvky na kapitale, teže 69,- ové úrokové od dňa 28. dec. 1922 požitane, 1/4% provízia a úraty d posiat' v 540 kor. — halieroch ustálené — určená je do lehoty 14 hod. dopol dňa 12 febr. 1923. a pripadní kupci sa pozývajú s podotknutím toho, že sa zmenené movitosti v smysle 107 a 108. §-u LX. zák. čl. z. r. 1881. plateni hotovými najviac s'ubujúcemu v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakoľko v dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali, a na nich uhradzo-vacie právo obdržali, táto dražba sa v smysle 20 §-u XLI. zák. čl. z. r. 1908. aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané v Novej-Bani, dňa 21. jan. 1923.

Artúr Tóth
súdný exekutor.

Cslo 118/1922 ezek.

Licitačný oznam.

Podpisany vlastný súdný exekutor týmto na známosť dáva, že nasledkom výroku Kremnického okresného súdu číslo 866/1922 k dobru exekventa Emánuel Frenđ zastupovaného skrze pravotára Dr. Artur Schindler — nasledkom zabezpečovacej exekúcie, nariadenéj do výšky 1818 kor. 50 hal. poťažadvky na kapitale a prísl., na movitosti obžalovanému zhabané a na 2000 kor. odhadnuté výrokem Kremnického okresného súdu číslo 866/1922 licitácia sa nariaďia. Táto aj do výšky pohľadávky predosých alebo supersekvestru-tičich — nakoľko by tito zákonného založného práva boli obsiahli — na byte obžalovaného Horná-Ves s lehotou o 11 hodine dopol. dňa 12 febr. 1923. sa bude odbyvať, keďže súdobne zhabané koše, a iné movitosti najviac s'ubujúcemu pri plateni hotovými v páde potreby aj pod odhadnou cenou budu vypredané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí z kúpnej ceni dražobných movitosti nároky maju na zaspokojenie pred pohľadávku exekventa, že — nakoľko by sa pre nich exekvovanie prv. bolo stalo a to z exekúnej zpisnice nevyšvit, — aby zahľadnie svoje prednosti do zaiatku dražby u podpisaneho exekutora vybiavit nezamieskali.

Zákonná lehta sa odo dňa po vyveseni oznamu na tabule súdu počíta.

Dané Nová Baňi, dňa 21. januára 1923.

Artúr Tóth
súdný exekutor.

Císló: 189/1928 exek.

Licitačný oznam.

Podpísaný súdny exekutor v smysle 102. §-u LX. zák. čl. z r. 1881. pečaťne 19. §-u XLI. zák. čl. z r. 1908 týmto verejne oznamuje, že nasledkom výroku Báns Bistr. sedrie číslo P. k 3405/1922 k dobru Alojz Weisz zastupovaného skrze pravotára dr. Iván Fábri do výšky 61000kor a prisl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 18. okt. 1922. zhabané na 2062 kor. 50 hal. odhadnuté nasledovné movitosti, a to: voly, kravy, rborie, na verejnej licitácii sa vypredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku Novobánskeho okresného súdu číslo 2704/1922 do výšky 61000 kor. požiadavky na kapitále, teježe 6% -ové úroky od dňa 12. júla 1922 počítané, 1/2% pr vízia a útraty doposiaľ v 2062 kor. 50 halieroch ustálené — určená je do lehota 11 hod. dopol. dňa 6. febr. 1928. a prípadní kupci sa pozývajú s podotknutím toho, že sa zmiernené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. zák. čl. z r. 1881. platení hotovými najviac súbujúcemu v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakoľko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali, a na nich uhradzovacie právo obdržali, táto dražba sa v smysle 20 §-u XLI. zák. čl. z r. 1908 aj k dobru týchto nariaduje.

Dané Novej-Bani, dňa 18. jan. 1928.

Artúr Tóth
sdney exekutor.**Értesítés.**

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Léván, Horváth u. 3. alatt egy újonnan berendezett, hatóságilag engedélyezett

szállodát
nyitottam.

A n. é. közönség pártfogását
kérvé
a tulajdonos.

Fürdőszoba használat minden időben

Két utcai szoba zárt folyosóval, irdóránk vagy műteremnek kiadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében

KINO = APOLLO = MOZGO.

1928. jan. 28-én 6 és 8 órakor

A nagy szenvedély

dráma 8 felvonásban.

Febr. 2-án

A halál küszöbén

dráma 7 felvonásban.

ÉRTESÍTÉS.

Ezennel tisztelettel értesitem a t. vásárló közönséget, hogy helyben
Petőfi utca 9. szám alatti volt

divat és rövidáru üzletemet

mely a tűz martaléka lett, most **Báthy utoza 2. szám alatt a Hrdina vendéglő mellett**, újból megnyitottam és mint a multban úgy ezután is igyekeztem oda fog irányulni, hogy t. vevőimet a legjobb minőségű árukkal, a legolcsóbban kielégítem.

A tűztől megmentett árukat rendkívül olcsó áron kiárusítom.

Tisztelettel **MÜLLER ÁRPÁD.****Gőzeke garnitúra**

20-os Fovler gyártmányu 14 éves, elsőrendű karban teljes felszereléssel két mozdony 1 drb 6-os eke 1 drb 4-es eke, háló kocs, lajtokkal, borona, henger, műhely berendezés esztergapaddal és új pótalkatrészekkel a gőzeke szövetkezet felszámolása folytán február hó 5-én délelőtt 10 órakor Ipolyságon a gőzeke telepen nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik. A gőzeke Ipolyságon előzőleg bármikor megtekinthető, bővebb felvilágosítással szolgál: SZÜCS ALADÁR főgépész, Ipolyságon.

Versenyképes napiárak!**KERN TESTVÉREK**

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagyszereskedésében

Alapítottatott 1881. **LEVICE - LÉVA.** Telefon szám 14.**Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK.**

Allandóan friss felvágottak, *prágai sonka, teavaj, Svájci ementáli* és belföldi sajtok, *Francia szardinia*. Lazac, pisztráng, oroszhalak, heringek. — Datolya, füge, *mandarin, narancs*, olasz maróni. — Valódi angol, Jamaica *rumok* és *Tea különlegességek*. Teasütemények, dessert cukorkák és egyéb csemege különlegességek. Likörök, cognac, pezsgő, csemege és gyógyborok lerakata. *Saját töltésű* badacsonyi, somlói, szekszárdi *fehér és vörös borok* — — Naponta friss „Gloria” pörköltkávét különlegesség.

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.

Aluminium és nikkel *főzőedények*, modern háztartási cikkek. Villamos vasalók, gyorsforralók, kávé- és teafőzők, husvágógépek, mandola, dió és mákőrők, díszes kávédaráló malmok, rézmozsarok, habütők, galuska szagató és passzírozógépek, alpaca evőeszközök, konyhamérlegek. — — —

Takaréktűzhelyek, folytonégő kályhák, kályhaellenzők, kályhatáloák, kokszkannák és széntartók, szénlapátok. — —

Villamosági szerelési anyagok, zseblámpák, elemek, izzólámpák.

Amerikai *patent villamos asztali lámpák* elemmel felszerelve.

Wiktorin gázlámpák és kellékek. Lombfűrész készletek, korcsolyák, ródlik.

Fényképezési és vadászati cikkek.**Rézkarczok, Tollrajzok, Aquarellek**

nagy választékban kaphatók

NYITRAI ÉS TÁRSA

könyvkereskedésében, LÉVÁN.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levica-Léva.